

徽文 🗔

#### 水波潋滟

原来,水令我喜欢的地方,不在于它的汪洋恣肆, 却在于它千古不变的淙淙流淌。

每天早上,当我从睡梦中醒来,起床之后,走出了 狭小的房间,踏进大自然的怀抱,这水,又柔柔地静静 流淌在我的目光里。波光潋滟的水,在灿烂的阳光下, 永远那么盈盈荡漾,像一缕缕动人心弦的情思,并不刻 板,也时刻不忘流淌,水,这红尘里的一泓清澈,不是年 老得只顾昏睡的老人,它总是那么生机勃勃,汩汩流淌

水虽是不卑不亢地流淌着,却常常无意地使它身 边的人也生动了起来,觉得水是洋溢着诗意的情调 的。然而,水没有不让人尽情展示自己的美好,娟娟的 女子可以临水照花,才情横溢的诗人可以对水吟诗,就 像这红尘里的相遇和相知,即使是一个孩子,也可以在 水中嬉戏,让清脆的笑声在水光中四处荡漾。所以,我 至今仍相信水是温柔而善解人意的。水,是一个和善 可亲的朋友。

岁月无情,深秋或寒冬时节,冷风不顾树的泣诉, 一股脑地吹落了树叶,偏偏是水,它只献出自己的胸 怀,默默地容纳飘落到水里的树叶,除非树叶没有落到 水里,否则,水与飘落的树叶一定是无声相拥的。

有一段时间,我忽然很想亲临江河之水,我生活的 地方无缘招聚长江大河,有的只是细细的小河,心中渴 慕江河的豪情,常自日出至日落时在澎湃着。

水是一个可与之相知的知己,水不同于山,高山总 是傲然屹立,人站山的面前,多的是无奈,少的是愉 悦。也许,日出于山,日落于水,而人在水上,可以击楫 而歌,人在山上,却只能慨然而叹。

世间那些清清的水,我用一颗心亲近它们,放飞我

我的细致的情思,只在这水波潋滟中,在这清凌凌 的水中,虽然,日子已不再有昔日的鲜艳和芬芳,但是, 我却依然能够真切地感觉着曾经的日子在水光波影中 无比生动,一如孩子纯真的笑容。

世间的清清的水,在多少个晨昏里,浸润了我的思 绪,我默默吟诵着感恩的诗句,弯下腰,轻抚那些晶莹 的、清澈的、明净的、纯美的水珠,水珠如灵盈的珍珠, 在我的掌心里颤动。

世界上有一些东西仿佛专为渴望美好的人而来, 清清的水就是一阕一阙美丽的歌谣,欲断还续,清音袅

在寂静的日子里,我就面对着一泓清清的水,静静 体味着生命中曾有的愉悦与满足。在这样的时刻,我 的心头甚至会泛起一种暖暖的情愫,洋溢着往事的柔

我喜欢着水,想着水这种清澈纯美的精灵,竟为我 所钟爱,不能不说是一种美丽的缘分。水是我生命里 不可缺少的滋润。在清清的水边,我听着淙淙流淌的 水声,感受着一份美丽,仿佛看到了在宇宙洪荒中,洪 水、野火以及土地上生生不息的力量糅合一起,还有一 些不知名的野花,热烈地绽放在蒙蒙烟雨和燕子呢喃 里,那一刻,水是湿漉漉的诗和动情的吟唱,轻轻地,为 我托起美丽的思绪。

我珍爱着水。对于我,不会有另一种东西能够取 代水在我心中的位置,正如不能取代我生命中永远生 动的记忆和深情。

水总是柔美的,水也总是含蓄的,无论如何,伫立 在水边,在波光荡漾中,呼吸着一份清爽的气息,微笑 着凝望,水如少女的盈盈眼波,那么美丽和动人,于是, 心情就莫名地愉悦起来,一世的风光,就在眼前了。

**通筆** 

### 新春的希望

时光如水流逝,天地不断转换着 容颜。飘零的雪花还未走远,转眼间 春节又至,繁花似锦的春天又要到来。

或许人的骨血里也流淌着对生机 勃勃的向往,但人非草木,会有许多 失意,无论人生道路坎坷也好、平坦 也好,只要有稍许落差就会有失意的 感觉。消沉是人生的大敌,如果一旦 失意就陷入消沉不能自拔,那么人生 就会因此变得暗淡无光。而对抗消 沉的唯一办法就是在内心燃起新的

我们一路走来,对往昔也许有千 种委屈、万般不舍,但是终究要向远方 进发,过去悲也好喜也好毕竟已经过 去。回望一年走过的道路,想起经历 的成功与失败、欢笑与悲伤,我们应该 感谢这些经历。人必得经历挫折才会 成熟,虽然有的人遭遇会更曲折一些, 可每一个人,必有他的希望深藏心间, 等他去实现。因这些磨砺我们才成长 成熟,是这些曲折的经历腾出了希望

所有的花,全为时间,为春天,而 开放。所有的人生也是为明天,为希 望,而生活。其实,更多的时候,我们 对希望的追求超过了对春天本身。万 事都有循环,从青涩到饱满,从颠簸到 平坦,不完美的才是生活,充满希望的 才是人生, 孜孜以求散发微小光芒的 平凡百姓才是创造美好未来的原动

新春之始是万物复苏之时,明媚 的阳光淡化了冬天的寒意,带来阵阵 温暖。经春风一吹,花草树木就饱满 了,就精神了,舒展了,舒展的姿势,是 热烈的,是倾情的。争奇斗艳、竞相绽 放的大戏,又将开幕,那是一番新天 地。虽然有的花儿开得早,有的晚一 些,可每一朵花儿,必有新开的姿势, 不同于往年。

春节之所以能流传千百年仍动人 心魄,我想就在于它不仅是又一个四 季的起点,还预示着人生一个全新的 开始,唤起了人们内心深处对美好未 来的渴望。春天来了,我们站在又一

个新的起点,将掀开人生又一页篇 章。人生的真正含义,难道不是一次 又一次播撒希望,然后去逐步实现 吗? 生命之所以美丽,在于它是一个 有血有肉的过程。即使有的希望用一 生追求仍无法实现,我们也会从中体 会到探索的快乐。世上没有一劳永逸 的幸福,也不会有永不消散的阴霾。 即使不能阻止阴霾的侵扰,也要努力 播撒希望,勇敢地生活下去,等待云开 雾散。

辞旧迎新是每个人的愿望,旧的 不去,新的不来。我们生命里接受的 许多东西,终归会消逝,但结束不正是 一种开始吗? 损毁的会重建,光明会 取代黑暗,温暖会取代寒冷。忘掉昔 日的纷扰,心里装满新的、美好的希望 出发,那样的行程想不振奋精神也 难。新春的钟声已经敲响,人生苦短, 告别过去那些曾经的愁苦吧,面向未 来,一步一个脚印向前,努力争取新的 人生。这样,平凡的生活也会被演绎 得有滋有味、多姿多彩。



☞川识 🕝

#### 他和她

热情好客的小王请他到C城做 客。小王说,你们一个在A城,一个在 B城,但C城都知道你们,你们的名声 很响。到C城来吧,C城的小青年很 崇拜你们,都是你们的粉丝呢。

他和她答应了C城小王的盛情邀

其实,他和她是老相识了。她是 从A城出来的,她的老家也在A城。 年轻的时候,她与他曾是一对恋人。 不过,他的家里太穷了。他有爱她的 理由,却没有爱他的资格。她的父母, 怎么舍得让掌上明珠跳进火坑呢?于 是,父母把她远嫁到了B城,让她攀了 高枝。得知她远走高飞,他只能默默 地流泪。为了她的幸福,他从没去过B 城找她。

她过得并不幸福。婚后,虽然给 丈夫生了儿子,却没有任何生命的激 情。她将个人的情感深深地埋葬了, 全部身心投入在课题研究上。

他也成了家,也有了女儿。可他 总觉得媳妇不是她,无论媳妇怎样乖 巧,他都无法点燃生命的烈火。终于, 媳妇带着女儿离开了他。他则孤守青 灯,关门做起了学问。

C城小王不知道这些。C城小王 的想法很单纯,就是请他和她到C城 做做客嘛,见一见C城的小青年,大家 在一起喝喝酒。

他和她何曾不想到C城来呢? 到 C城见面,多么浪漫啊,多么富有诗

也不知他从哪儿知道了她的手机 号码,电话一打就通了。他和她约定, 他先去B城找她,然后,一起坐车去C

她一听见他的声音就怦怦心跳。 难道,去了C城,只是见个面吗?

如他所约,这一天,他准时到达了 B城的人民广场,见到了梦中的她。

两个人在B城见了面,并未出现 激动不已的狂欢。是的,他和她都已 不再年轻,已都进入了含蓄之年。他 和她甚至连手都没拉,只是肩并着肩, 坐上了前往C城的长途汽车。

他心里想,今晚就住在C城了,一 切都随缘吧。

她也在想,今夜下榻在C城了,一 切都随缘吧。

连

C城小王已经在酒店摆好了酒, 为他和她接风。陪酒的小青年来了几 个,据说,都是他和她的崇拜者。他们

握手、喝酒、聊天,一个个红光满面。 他们说了许多话,喝了许多酒。C 城人与他和她,交谈甚欢,格外兴奋。

不知喝了多少酒,说了多少话,有 人已经东倒西歪了,有人趴在桌子上 扯起了呼噜。他和她都没醉,他和她 不能醉。美好的夜色还没有降临,世 外桃源的风光还未曾领略。

天下没有不散的宴席。小王终于 要收场了。小王做了简短的总结,欢 迎他和她有机会再来。小王说到这 里,C城人纷纷起身表示送客。小王 又说,已找好了两辆车子,一辆去A城 送他,一辆往B城送她。并问他和她, 这样好不好?

他和她放声大笑,异口同声地说, 好,好,好!

于是,他上了车,前往A城。她也 上了车,前往B城。车子开起来了。 两辆车子背道而驰。

> 在车上,他发短信给她,再见。 她也回短信给他,再见。 回到A城,他接回了媳妇和女儿。 回到B城,她做起了贤妻良母。

多參眼睛日

# 善良就像太阳

世间万物,本来是向善的,尽管时常会有战争发生。但是 纵观人类的历史,和平与战争始终是伴随着的。没有永久不息 的战争。有时,发生在某些局部的战争,也是正义的力量对于 邪恶势力的惩罚,为了维护和巩固人类社会更好的善行。

之所以说善是太阳,不仅是说世界向善,像自然界那样需 要阳光普照,而且善有威力,巨大无比。

善能感召人。世界上,共有200多个国家。而绝大多数的 历史时间都不长,短者不过几十年;长者一两千年。唯独中国 的历史最长。仅根据文字记载的时间,已达5000多年。尽管中 国历史上也经常发生过大大小小无数次的战争,但主体格调仍 然是文明与和平的,各民族是团结的,能够和谐相处的。这让 世界上不少国家的人很是费解:中国为什么能够保持5000多 年的历史而不分裂?简单的回答就是,是善的力量感召着许 许多多的人, 善是中国一面永不褪色的旗帜。无论是一个人, 或是一个团体:行善,就是坚持正义,一呼百应;行恶,就是非正 义的,大逆不道。人心向善,中国不散。善是中华民族精神的

善能教育人。在中国,乃至世界上,很多的人都记得河南 出生的人民艺术家常香玉的故事。在上个世纪50年代初,美国 悍然发动了侵略朝鲜的战争,中国为了保护亲兄弟似的又是唇 齿相依的邻国朝鲜的和平与利益,决定抗美援朝、保家卫国 身为艺术家的常香玉,为了以实际行动支持抗美援朝,决心举 行全国性的义演,为国家捐献一架价值15亿元的飞机。她的这 一善举,教育了全国无数的人民群众,结果在不太长的时间里 就圆满实现了捐献一架飞机的愿望。仅具有一个地方剧种即 豫剧演唱家的常香玉,为何通过义演能够收入15个亿?人们看 中的就是她的善行。不仅如此,在常香玉的教育和影响下,许 多年轻人都奔向了前线,甚至不惜以身殉国。最终中国与朝鲜 一起,打败了美国侵略者,赢得了这场正义战争的胜利。

善能感动人。在美国,有一家名叫绿山咖啡的公司,过去 曾经是一家名不见经传的小公司,现在已经发展成为仅次于同 行业老大"星巴克"的著名咖啡公司。更让很多人不解的是,这 家公司的每杯咖啡价格比其他公司的高出1美元。价格高反而 能够使公司的发展兴旺,原因何在? 主要就源于该公司的创始 人鲍勃·斯蒂勒。原来,在一次去南美洲的咖啡种植场考察时, 他发现这里的工人们非常辛苦,可报酬却特别低,每人每天的 收入还不到5美元。经过详细询问才知道,原来咖啡巨头们靠 着需求量大而"店大欺客",以极低的价格从农场主手中购买咖 啡豆,使得农场主毫无利润可言,而那些辛苦劳作的工人,便也 成了间接的牺牲品,只能忍气吞声地承受这种剥削和压榨。这 让斯蒂勒感到非常震撼,他深深地自省后,做出了一个惊人的 决定:"我们愿意给农场主3倍的收购价格,只要他们能把多余 出来的钱发给那些辛苦的工人们。"成本增加了,为了保证企业 能继续生存和运营下去,绿山公司只能涨价,于是他们这样对 外宣告:"为了帮助南美洲那些可怜的咖啡种植工人们,我们的 咖啡要涨价——每杯涨1美元。"按常理来说,美国的咖啡企业 遍地开花,谁愿意多花1美元来买一杯比别人贵的咖啡呢?但 事实却是,绿山咖啡不但没有因此而关门,相反还吸引了更多 消费者。"多出来的1美元,我出,算是我做慈善!"很多家长甚 至以此来教育孩子:"去买一杯绿山咖啡吧,这是一种善行。"虽 然喝一杯咖啡多付出了1美元,顾客们在喝绿山咖啡时往往会 觉得更加心安理得,自己是在帮助那些远在千里之外的工人 们。正是这样的善,让绿山咖啡一跃而起。

自然界因为有了阳光,万事万物才得以生长。那么,人类 社会因为有了善,高尚的精神才得以生存和发扬光大。正如著 名作家雨果所言:"善,是精神世界的太阳。"

新书架 🗀

## 《乡党》

祝玉婷

陕西乡土文学作家赵军锋小说集《乡党》收入作者三年来创 作的短篇小说百余篇,皆取材于陕西关中农村,刻画关中农民生 动鲜活的个性:既有匪夷所思的奇人异事,也有含蓄深邃、热烈 火辣的爱情,既有含辛茹苦、奇招百出的生存智慧,也有人与人、 人与动物之间令人感动心酸的情感交流,如老鸣钟盗墓本想攫 取随葬品变卖度日,却从坟墓里挖出来个美女并且与之成婚;旺 发杀狗救妻,狗狗被剥开半张皮又挣扎逃生;葫芦头是一头母 牛,它踩死了自己亲生的瞎眼犊子,最后挣扎着死在牛犊子的葬 地;老中医毕先生能在病人肚皮上扎空心针并燃之为灯等。

小说凸显关中人在苦难面前所表现出来的坚韧、乐观、善良 和正直品格,揭示了底层百姓身上所具有的人性之美,洋溢着对 中华民族内在的、深层的道德文化的赞叹,展现了一幅幅关中农 村生活的风俗画卷。

八百里秦川,关中大地,悠久的历史文化渗透着这里每一寸 土地,乡土社会尤为完整而特色鲜明。《乡党》中的小说作品专注 于体现关中本土特色的人物与故事,是解读中国社会尤其是农 业时代中国社会的一把神秘钥匙。

中国对东南亚的战略是很 简单的:中国告诉这个地区的国 家"跟着我共同发展"。同时,中 国领导人想要给人留下这样一种 印象:中国的崛起是不可避免的, 各国需要决定是跟中国交朋友还 是与中国为敌。中国还会调整它 的承诺以得到它想得到的东西或 表达它的不满。

中国有一个巨大的市场且 购买力日益提升,正在把东南亚 国家吸收进其经济体系内。日本 与韩国也将不可避免地被吸收进 去。中国无须动用武力就能对其 他国家产生极强的影响力。中国 的邻国希望美国保持在亚太地区 的存在,以避免自己成为中国的 "人质"。30年前,也就是早在中 国这块磁石开始把东南亚国家吸 入它的轨道之前,美国就应该在 东南亚建立一个自由贸易区。如 果当时美国这么做了,则其购买 力比现在要强得多,而且所有东 南亚国家就会依赖美国经济,而 不是中国经济。经济因素决定了 根本的趋势,其他国家很难抵制 中国日益增强的经济影响力。

中国的着重点是通过经济

拓展其影响力。从地缘政治意义 上讲,它目前在对外政策上更加 注重运用外交手段,而不是武力。 中国实施民族复兴的主要 障碍是什么?

从内部看,主要挑战是文 化、语言以及不能吸引、同化他国 人才,今后还会面临治理方面的 挑战。

在接受有才华的移民的问 题上,即便中国和美国一样开放, 未掌握汉语的人又怎么能进入并 融入中国社会呢? 汉语有很多单 音节和声调,是一门非常难学的 语言。口语或许几年就可以掌 握,但想快速阅读却很难。

我不知道中国在雇用外国 人才时能否克服语言障碍及由此 带来的困难,除非让英语成为主 导语言,就像新加坡一样。

在新加坡,孩子们先学汉 语,然后学英语。他们可能十几 岁就去美国了,能说一口流利的 英语,但他们的头脑里仍流淌着 4000年的汉语名言警句。

中国的国内生产总值的绝 对额将不可避免地赶上美国,但 其创新能力可能永远无法与美国 匹敌,因为它的文化不鼓励进行 思想的自由交流和碰撞。不然如 何解释一个人口4倍于美国的国 家(可能中国人才的数量也是美 国的4倍)却少有技术突破呢?

中国人能摆脱他们自己的 文化束缚吗? 这不符合他们5000 年的历史。当中央强大时,国家 就会繁荣;当中央虚弱时,各省、 各县就会出现很多小皇帝。这是 他们的文化遗产……因此中国的 传统催生了一种官僚制度。

中国领导人最大的担忧就 是贪腐的腐蚀作用以及贪腐在公 民中激发的反感。他们从来都不 确定它什么时候会崩溃。

鉴于中国幅员辽阔、问题棘 手、设施落后、制度薄弱,中国将 承受巨大的压力。

中国还存在难以忽视的经 济问题:富裕的沿海城市和内陆 省份之间悬殊较大,而且沿海城 市之间也存在悬殊。中国领导人 必须重视这个问题,否则可能引 发严重不满和骚乱。

技术将使中国的治理制度 显得落伍。到2030年,将有70% 或75%的人口居住在城市、小城



习近平 •

镇、大城镇以及超级城镇,他们将 拥有手机、互联网和卫星电视,他 们的信息获取将更便捷,能够自 我组织起来。现在,你安抚、监督 一些人就可以了,但那时你不能 再用现在的方式治理,因为到时 候需要安抚、监督的人的数量将 非常庞大。

日益廉价且易于获得的技

术和农村居民大量涌入城市的现 实使人们逐渐认识到中国迄今仍 然闭塞的农村地区的真实现状。 此外, 中国人知道由于工业化, 每年都有上千万的人进城……如 果他们像以往那样做出务实的改 变,加强安全控制,不允许暴 乱,不允许反叛同时采取缓和措 施……把更多的权力下放给各省 市与基层,那么中国是能承受住 压力的。

中国是一个帝国的时候,不 必担忧其他国家的动态。但现 在,它不得不考虑其他国家,因为 如果没有他国的资源,包括石油 和镍等,它的增长就会停滞。

当今的中国面临着非常发 达的北美、欧洲、日本和颇为发达 的东南亚和印度……30年后,中 国领导人将明白,虽然到2050年 中国的国民生产总值将成为世界 之最,但就人均水平而言,它仍是 小国,就技术角度而言,它仍然非 常落后。因此,要有所成就,他们 必须有务实的想法……他们一定 要清楚地知道什么能够实现、什 么不可能,他们一定要知道中国 是不可能主导亚洲的。

根据中国当前的辉煌成就 直接进行推论是不实际的。中国 在前进的道路上存在的劣势和需 要克服的障碍比大多数观察人士 意识到的都要多。在中国的治理 问题中,最主要的问题之一就是 缺少法治,在巨大的国家里,仍有 一些黑恶势力在当地横行霸道。 文化习惯束缚人们的想象力和创 造力,而奖励顺从;汉语通过名言 警句和4000年来的文章塑造人的 思维,这些文章说每一件值得说的 事情都已经被说过了,而且之前的 作者说得更好;汉语对外国人而言 极其难学,很难学到自由融入中国 社会并被中国社会接纳的水平;汉 语给中国吸引、同化其他国家的人 才增添了巨大的阻碍。

虽然新加坡和中国都学习 核心的儒家思想,但新加坡在过 去40年间努力把英语确立为第 一语言,把汉语作为第二语言。 为什么呢? 肯定不是偶然的,也 不是没有激起强烈的反对。我们 这么做是为了向世界开放自己, 使我们自己接触并利用那些促进 发现、发明与创造力的主要力量, 这些力量不仅存在于英语这门语

言中,还存在于英语的思维方式中。 在新加坡这样的小型国家,

我们可以运用强势的领导力做到 这一点。虽然我曾经建议一位中 国领导人把英语作为中国的第一 语言,但对于一个自信的大国和 文化而言,这显然是不现实的。 但语言的确是一个严重的障碍。

中国领导人对实现亚洲乃 至更大范围主导权感受到多强的 紧迫感?

中国并不急于取代美国成 为世界第一强国,也不急于承担 那个位置上的重负。就当前而 言,中国对大型国际组织(如20 国集团)的成员身份很满足,在这 里,中国的意见受到重视,经济利 益得以维护,但责任却由20个成 员共同承担。

虽然肯定有一些声音呼吁中 国加快建立主导地位,要求与其身 份相匹配的尊重,扮演好大国角色, 但是中国领导层的重心依然偏向谨 慎和保守,他们以共识为基础,着眼 长远。尽管有人可能设想21世纪属 于中国,但也有人希望在

建立"中国世纪"前能和美 国分享这个世纪。